



中央改进作风八项规定公布后，各地切实贯彻落实。不过，一些地方也出现了“上有政策下有对策”的怪现象。对于这些“花招”“对策”，必须采取零容忍态度，用更加强有力的监督来整治改作风的爬坡时期，建立长效机制——

改作风不能“搞变通”

祝惠春

中央改进作风八项规定公布后，各地切实转变作风。一些高档酒店生意变得冷清起来，一些高档礼品也开始卖不动了，老百姓看在眼里，喜在心里，纷纷鼓掌叫好。但是，一些地方又出现了发人深省的怪现象。据报道，清明节有个别地方又出现公车私用，遮挡号牌去扫墓；一些宴请悄然转到了私密性强的高级会所，一些公务宴请“隐身埋名”，宴请单位成了酒楼最大“机密”；更荒唐的是有个别单位用矿泉水瓶装茅台，一些农家院变身桑拿房……一时间，搞阳奉阴违、移花接木的还真不少。

为什么会出现这种现象？不可否认，是有一些人认识不到位，对“八项规定”、“六项禁令”不以为然，认为吃吃喝喝是小事。这些人需要提高政治觉悟、思想自觉，深刻认识干部作风是党的形象、党的生命，要切实解决不以为然的问题。

但更多的是另一些人，他们在公开场合斩钉截铁地说贯彻“八项规定”，却在憋了一段时间之后，就管不住大吃大喝的嘴了，管不住揩公家油的手，开始把心思花在想花招对策上了。他们的心理，或者是认为一阵风就过去了，因此规矩几天、避避风头后又旧病复发；或者是认为抓不到，就没人管。在他们眼里，中央的规定是紧箍咒，时间长了，太不自在，就要想“花招”脱掉这个紧箍咒。

这种侥幸心理过去或许曾经得逞过。一些纠风行动曾经在一阵火热之后，由于种种原因没有坚持下来，来得快去得也快，形成一种猫捉老鼠的游戏。对于一些久经江湖的“油子”，这一次也作这样的预期，开始习惯性地试探政策的恒心和决心。如果这个时候让“花招”得逞，不仅前段时间的改作风效果会“减分”，而且还影响政府的公信力，造成更坏的社会影响。

因此，对于这些“花招”“对策”，必须采取零容忍的态度，露头一个打一个，曝光一个查一个，用更加强有力的监督来整治这个改作风的爬坡时期。

在长跑中，往往有一段平台期、爬坡期，只要这个阶段坚持下来，就会前途可期。如今，改作风也到了爬坡阶段，需要咬紧牙关，用踏石留印、抓铁有痕的劲头改作风，不折不扣地执行政策，不搞变通，切实解决“上有政策下有对策”的问题，才能有新作风的制度化。中央八项规定已经有了好的开头，人们期盼常态化、长期抓，建立长效机制。



抵制浪费与扩大内需不矛盾

王琳

国家统计局数据显示，今年1至2月份，全国社会消费品零售总额37810亿元，同比增长12.3%，比去年12月的增速降低2个百分点。其中餐饮业收入增速仅为8.4%，限额以上企业餐饮收入甚至下降了3.3%。有资料显示，60%的餐饮企业出现退订现象，退订率在20%以上的企业超过10%，这部分企业大多是高档餐饮和星级饭店。

因相关政策效应，消费出现了增速放缓，部分项目甚至出现下滑。有人担心，抵制铺张浪费与扩大内需是否有矛盾？不消费了，扩内需的战略如何实现？

抵制铺张浪费与扩大内需并不矛盾，两者不是非此即彼的关系。反对铺张浪费、遏制公款消费有助于提高经济发展的质量和效益，在更高层次上提振消费，并最终有利于扩大内需。

道理很简单。不是所有的消费都有利于经济的健康、可持续发展，适度合理的消费是经济发展的助推器，而奢侈浪费则是经济发展不能承受之重。奢侈浪费、公款消费不仅导致社会资源的极大浪费，

助长社会不良风气，还会挤占人们正常的消费需求，不利于和谐社会建设及经济社会可持续发展。扩大内需之“需”应该依靠广大人民群众的理性合理消费，而不是一小部分人的奢侈消费甚至是浪费行为。

从另一个层面来讲，部分消费数据的下滑也暴露出以往消费结构中的“短板”：过去消费一部分是靠奢侈浪费等畸形消费拉动。如果公款铺张浪费少了，公款吃喝玩乐少了，节约下来的资金能用到经济社会发展和群众迫切需要的地方，用到保障和改善民生上，用在完善相关社会保障机制上，从而让大家放心消费。从这个意义上讲，百姓手里有钱、舍得花钱，扩内需才能真正成为现实。

总之，理性消费刺激的经济发展是实实在在的，而浪费拉动的发展则是不可持续的。值得警惕的是，在扩内需的名目下，某些地方铺张浪费的行为又有所抬头。反对浪费、厉行节约应该继续保持高压态势，不要给奢侈浪费穿上“扩内需”的外衣，别让改作风成为“一阵风”。

提高公款吃喝的风险成本

苗蛮子

一些媒体报道的公务宴请怪现象，说明公款吃喝风还没有得到根本遏制，中央关于改进作风的八项规定在有的地方遭遇了“软抵抗”。从其他国家已有的经验来看，遏制公款吃喝并不算难，无非以下几点：

第一，严格财政管理，强化预算约束，结合部门预算将消费支出具体到项目和人。应该看到，现有的财政预算存在不透明、预算支出标准模糊、执行弹性空间大等不足，为一些部门公款吃喝提供了制度便利。

第二，要推行公款吃喝阳光公示，将政府的行政成本，尤其是老百姓普遍关注的各级各部门公款吃喝的详细支出情况向全社会公开，接受社会和媒体监督。

第三，实行依法治理，加大惩戒力度。对公款吃喝财务造假之人，不仅要实行行政问责，还应以贪污罪定罪量刑，予以重典惩治，提高公款吃喝的风险成本。

无论是财政预算透明、行政成本公示，还是行政问责、定罪量刑，这些对吃喝腐败的治理策略能否发挥实效，都需要强化公众尤其是媒体等外部力量的监督。

《农业保险条例》已经正式实施，然而距离一个成熟的农业保险市场，还有很长的路要走——

农业保险有赖各级政府协同推进

张超

《农业保险条例》提供了一个框架，微观设计是保障《条例》顺利落地的关键。对于政府协同推进、财政保费补贴的具体办法以及各省份本地农业保险经营方案等，都需要相关部门及时出台配套措施

《农业保险条例》日前正式实施，意味着我国结束了自2004年启动的新一轮农业保险创新试点工作，政策性农业保险正式在全国推广。

十年风雨兼程。2004年，保监会在上海、吉林和黑龙江分别批准设立了安信农险、安华农险和阳光农险三家专业农业保险公司，并在成都引进了法国安盟保险。股份经营、外资保险等农业保险领域里的新元素拉开了试点序幕。2007年，中央出台财政补贴政策，首笔10亿元中央财政补贴为农业保险启动了政策引擎。

6年来，全国农业保险累计保费收入超过800亿元，其中2012年保费为240.6亿元，比上年增长38%。农业保险市场规模

稳居世界第二，中国成为全球最重要、最活跃的农业保险市场之一。

今年是农业保险继2007年后的又一次拐点，《条例》实施，农业保险再上路，然而距离一个成熟的农业保险市场，或许还有一段很长的路要走。

《条例》对农业保险的政府职责、经办主体、组织推动方式、经费筹集渠道等方面制度安排加以监管，对财政补贴、税收优惠、大灾风险分散机制等方面从法律制度层面得以确立。然而，《条例》只是提供一个框架，微观设计是保障《条例》能否顺利落地的关键。对于政府协同推进、财政保

费补贴的具体办法以及各个省份的本地农业保险经营方案等，都需要相关部门及时出台配套措施。

种范围还不能完全满足农户需求，且补贴力度不足。目前财政补贴金额仅够承保物种成本，却忽视了农户的劳动附加值。提高保额，让农业保险走向产量保险已成为多方共识。我们欣喜地看到，近日育肥猪的中央补贴比例由10%提高至中西部地区50%、东部地区40%，地方财政至少配套补贴30%。

由于我国地区物种差异大，《条例》规定省级政府选择本省的农业保险经营模式。目前，只有北京、江苏、浙江等省市探索出了具有本地特色的经营模式，一些省份农业保险意识不到位或者缺乏农业保险相关人才，至今没有本地方案出台。这让保险机构无法放手去拓展市场，给农业保险在全国范围内推广带来一定难度。

延长退休年龄不应“一刀切”

社保基金理事会党组书记戴相龙称，目前城镇职工基本养老金2.3万亿元，其中社保基金约9000亿元，补充养老金5000亿元。靠公共养老金养老根本不行，他建议考虑延长退休年龄至65岁，推迟养老金领取年龄。网友认为，延长退休年龄应从实际出发，从事脑力劳动的，像老师和医生，这些人可以延长退休年龄；而在一线从事体力劳动的人应适龄退休。

网友评论：

@原子泡：社会养老首先是政府的责任，要切实维护老百姓的切身利益。提高社保基金收益的途径很多，就看是不是真正为老百姓着想。

@春风不湿字：先把养老双轨制的问题解决了，再来讨论延长退休年龄推迟领取养老金的问题。

@56言谈：精简机构，减少庞大的吃财政饭人员，减少庞大的三公消费，养老金缺口自然不成问题。

拒绝“洋垃圾”先断利益链

英国每年将上千万吨可回收的家庭垃圾倾倒至中国、印度、印尼等亚洲国家；流向中国的垃圾每年约200万吨，除一般生活垃圾外，还包括旧轮胎和废弃的电视、电脑等，其中的大部分垃圾最终进入填埋场。网友表示，洋垃圾之所以进入中国，一方面是因为形成了利益链，另一方面是因为监管不严。

网友评论：

@zpm2012：我们是个大国，自己的垃圾就不少，为什么还要洋垃圾，给自己国家增加污染？这里有见不得人的理由，洋垃圾自己不会跑来，是谁批准的，寻根探底，他们要干什么？

@v微粒v：天天喊环保，结果天天回收垃圾，还收到国外去了！不知道有没有医疗卫生垃圾，中国人是在慢性自杀吗？

@说了您别不爱听：几百万吨的垃圾年年进来，只是不法商人干的吗？可以想到，监管部门+贪官污吏+惟利是图的商家+严密的加工、翻修和销售网络，才可以干成这件事。

信用卡透支也要适度消费

招商银行行长马蔚华说，预计信用卡8年盈利，结果4年就盈利，盈利中利息贡献将近40%。中国目前持卡量超过3.3亿，信用卡每年增长将近20%。网友们表示，没有年轻人的大胆透支，哪里有银行信用卡业的快速增长，现在卡奴越来越多了。

网友评论：

@大米_papa：通过各种小恩小惠吸引年轻人办卡，再通过霸王条款或不透明交易，让持卡人不知何故就被扣钱了。这种盈利与发展未必可持续。

@太阳雨622888：信用卡只是用来应急以及一些方便而已。天下没有免费的午餐，吃多少吐多少，还是储蓄好。

@潺潺溪水33：但愿不要养成西方国家“寅吃卯粮”的习惯。量入为出、勤俭持家的好传统应该鼓励和肯定！

@烟花笑尽残沫殇：年轻人为带动消费做出了主要贡献，应鼓励理性消费、适度消费、绿色消费。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博，<http://e.t.qq.com/jingjiribao>)

吸引海外消费能力回流

吴学安

联合国世界旅游组织日前发表声明称，2012年中国已超越美国，成为世界第一大国际旅游消费国。

国人的海外消费迅猛增长，一个重要原因是国外商品较国内商品售价更为优惠。有专家表示，造成国内外商品价差的原因在于奢侈品进口税率过高、国内分销体系不成熟、流通成本过高。

但深层次原因则是国内收入分配存在较大差距。国内消费意愿最强的中低收入者收入低且社保不健全，既没钱消费又不敢消费，而少数高收入者往往走出国门到海外消费。这两方面的挤压，使得国内消费成为一个空档期和一个被“挤出”的市场。

国内部分中高收入者热衷于出国旅游和购物，是因为我们民族品牌、高档消费品牌还不足，不能满足需要；同时，随着人们生活水平提高和收入增加，特别是大城市的人群和青年人群，更崇尚国际名牌消费。

当前，我国亟须启动内需稳定增长，有必要让庞大的海外需求回流至国内，形成提升国内市场的需求的持续动力。一方面，要把过高的进出口商品关税降下来，拉低国外商品价差，吸引消费者的购买意愿。另一方面，要净化消费环境，理顺消费关系。可从增加收入、健全社保、降低物价房价、缩小收入差距入手解决。更重要的是，应该加大经济转型力度，加快企业自主创新步伐，降低生产成本，提高生产效率，创造出更多物美价廉的自主品牌、知名品牌，吸引流向海外消费的资金回流，以满足国人日益增长的消费需求。

(作者系江苏省公务员)

E记者观察

本版编辑 张双 周颖
本版邮箱 mzjjgc@163.com